



# ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

## ВОЕННАЯ КАФЕДРА



МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА  
для проведения занятия по  
дисциплине  
«Методическая подготовка»

# Тема № 3. Методика специальной подготовки.

Занятие № 2 Организация и методика проведения занятия с расчетом (отделением) по оборонительной теме.

## Учебные вопросы:

1. Организация и методика проведения занятия с расчетом (отделением) по наступательной теме.

## Вопрос 1.

### Организация и методика проведения занятия с расчетом (отделением) по наступательной теме.

Наступление проводится в целях разгрома (уничтожения) противника и овладения важными районами (рубежами, объектами) местности. Оно заключается в поражении противника всеми имеющимися средствами, решительной атаке, стремительном продвижении войск в глубину его расположения, уничтожении и пленении живой силы, захвате оружия, военной техники и намеченных районов (рубежей) местности.

Наступление взвода (отделения, расчета) на обороняющегося противника осуществляется из положения непосредственного соприкосновения с ним или с ходу.

Для организованного выдвижения, развертывания и одновременного перехода в атаку взводу (отделению) назначаются: маршрут выдвижения, исходный рубеж (пункт), рубежи развертывания, перехода в атаку, безопасного удаления и спешивания (пересадки десантом на танки).

Мотострелковый взвод наступает на фронте до 300 м, а отделение в пешем порядке — до 50 м.

Боевой порядок мотострелкового взвода, наступающего на БМП (БТР), состоит из боевой линии боевых машин с интервалами между ними до 100 м и средств усиления, действующих в боевой линии или за ней.

Боевой порядок мотострелкового взвода, наступающего в пешем порядке, может строиться в одну или две линии и состоит из боевых порядков отделений с интервалами между ними до 50 м, группы управления и огневой поддержки, средств усиления, остающихся в непосредственном подчинении командира взвода. Кроме того, (при отсутствии в отделениях, передающих средства связи), во взводе может создаваться группа БМП (БТР) под управлением заместителя командира взвода.

Боевой порядок мотострелкового отделения, наступающего в пешем порядке, состоит из цепи с интервалами между солдатами 6—8 м (8—12 шагов) и БМП (БТР).

Для ведения боя в траншеях, ходах сообщения, в лесу, в горах, при выполнении задач в глубине обороны противника и в других случаях, а также для лучшего взаимодействия в отделении заблаговременно или в ходе наступления могут создаваться группы. При этом интервал между боевыми группами может быть 15—20 м, а между солдатами — 3—5 м. При ведении наступления на местности, обеспечивающей огневую поддержку между боевыми группами, они перемещаются поочередно под прикрытием огня соседних групп. Выдвинувшаяся на указанный командиром отделения рубеж боевая группа изготавливается для ведения огня и прикрывает выдвижение оставшейся позади боевой группы.

Для удобства ведения огня и лучшего использования местности (местных предметов) солдаты в цепи могут выдвигаться вперед или смещаться в сторону, не нарушая общего фронта наступления цепи и не мешая действиям соседей. БМП (БТР) действует за цепью отделения, на ее фланге или непосредственно в цепи.

При атаке на БМП (БТР) отделения действуют в боевой линии взвода за танками на удалении 100—200 м. При атаке в пешем порядке личный состав действует в цепи непосредственно за боевой линией танков на удалении, обеспечивающем его безопасность от разрывов снарядов своей артиллерии и поддержку продвижения танков огнем стрелкового оружия. В этом случае БМП (БТР), используя складки местности, скачками от рубежа к рубежу (от укрытия к укрытию) продвигаются за своими отделениями, обеспечивая поддержку огнем своего оружия атакующие танки и личный состав, а иногда действуют непосредственно в цепи отделений.

Мотострелковый взвод (отделение), действующий на автомобилях, атакует противника (поддерживает атаку) в пешем порядке. Автомобили после спешивания личного состава отводятся в укрытия и располагаются побатарейно.

Боевая задача мотострелкового взвода (отделения) в наступлении включает объект атаки и направление продолжения наступления. В отдельных случаях, когда перед фронтом наступления противник не разведан, при постановке боевой задачи по радио, а также при наступлении в особых условиях взводу (отделению) может быть указано только направление атаки или направление продолжения наступления.

Объектом атаки мотострелкового взвода (отделения) обычно являются наблюдаемые живая сила в окопах или в других фортификационных сооружениях, а также танки, орудия, противотанковые ракетные комплексы, пулеметы и другие огневые средства противника, расположенные в первой траншее или в ближайшей глубине.

Направление продолжения наступления взвода (отделения) определяется с таким расчетом, чтобы обеспечивалось выполнение ближайшей задачи роты (взвода).

С овладением назначенным объектом атаки взвод (отделение) продолжает безостановочное наступление в указанном направлении, в ходе которого ему ставится новая боевая задача.

## В наступательном бою командир отделения обязан:

- организовать и провести подготовку отделения к наступлению, поддерживать его постоянную боевую готовность;
- своевременно определить задачи личному составу и отдать боевой приказ, умело командовать отделением в наступлении, осуществлять маневр отделением и его огнем, непрерывное взаимодействие с поддерживающими подразделениями и соседями;
- умело использовать приборы наблюдения, организовать и лично вести наблюдение за противником, сигналами командира взвода и действиями соседей;
- постоянно поддерживать связь с командиром взвода; уметь вести меткий огонь из оружия, ориентироваться на любой местности, пользоваться топографической картой, определять положение целей, наносить их на карту и передавать полученные данные командиру взвода;
- умело использовать местность, средства индивидуальной защиты и БМП (БТР) для защиты от оружия массового поражения, высокоточного и зажигательного оружия противника, проводить специальную обработку, быстро преодолевать заграждения, препятствия и зоны заражения;
- быть для подчиненных примером активности, храбрости, выносливости и распорядительности, особенно в трудные минуты боя;
- следить за расходом боеприпасов и горючего, своевременно докладывать командиру взвода об израсходовании 0,5 и 0,75 боевого комплекта и заправки горючего, принимать меры к их пополнению; в случае повреждения БМП (БТР) доложить командиру взвода и принять меры к ее восстановлению.

## Подготовка отделения (расчета) к наступлению

До перехода в наступление с ходу отделение (расчет) в составе взвода располагается в исходном районе. Личный состав размещается вблизи БМП (БТР). При наличии времени для личного состава отрывается щель, а для БМП (БТР) — окоп. Затем щели по возможности перекрываются и маскируются. Отделение (расчет) должно находиться в постоянной готовности к отражению наземного, воздушного противника и уничтожению его диверсионно-разведывательных групп.

В исходном положении для наступления отделение (расчет) должно быть в постоянной готовности к отражению возможного наступления противника. Как только отделение (расчет) займет исходное положение, командир отделения (расчета) организует наблюдение за противником и ставит задачу на отражение его возможного наступления. При необходимости командир отделения (расчета) организует работу по дооборудованию траншеи и подготовку ее к обороне.

До начала наступления командир отделения (расчета) готовит личный состав, вооружение и военную технику к предстоящему бою, а с получением боевой задачи организует бой.

С получением боевой задачи командир отделения (расчета) организует подготовку наступления.

При подготовке наступления из положения непосредственного соприкосновения с противником всю работу по организации наступления командир отделения (расчета) проводит на местности, а при наступлении с ходу, если не представляется возможным выехать на местность, — по схеме (на макете местности).

Получив боевую задачу, командир отделения (расчета) уясняет ее, оценивает обстановку, определяет задачи подчиненным, отдает боевой приказ, организует и руководит подготовкой отделения к наступлению.

При уяснении задачи он должен понять: задачу взвода, отделения, а также задачи соседей, время готовности к выполнению задачи; порядок и срок ее выполнения.

При оценке обстановки командир отделения должен: уяснить места расположения живой силы и огневых средств противника, особенно танков, БМП, противотанковых управляемых ракетных комплексов, орудий и пулеметов, на уничтожении каких целей сосредоточить усилия отделения, порядок преодоления заграждений и препятствий, расположение и характер траншей, ходов сообщения и оборонительных сооружений противника; изучить местность, ее защитные и маскирующие свойства, выгодные подступы, условия наблюдения и ведения огня.

## Наступление из положения непосредственного соприкосновения с противником

Наступление осуществляется, как правило, в пешем порядке, а при благоприятных условиях обстановки, когда противник на переднем крае обороны надежно подавлен, на БМП (БТР).

Во время огневой подготовки атаки командир отделения (расчета) лично ведет наблюдение, определяет степень подавления огневых средств и живой силы противника в направлении действия отделения и ставит задачу личному составу на уничтожение уцелевших и вновь выявленных пулеметов, гранатометов, установок ПТУР и других огневых средств, а также живой силы противника.

С подходом танков к траншее командир отделения (расчета) приказывает выделенным солдатам обозначить проход для танков через траншею. Когда танки подойдут к исходному положению, командир отделения (расчета) подает команду «Отделение, приготовиться к атаке». По этой команде личный состав до заряжает оружие и подготавливает гранаты, автоматчики присоединяют штыки-ножи. Как только танки пройдут траншею в исходном положении, командир отделения подает команду «Отделение — в атаку. ВПЕРЕД», по которой солдаты быстро выскакивают из траншей (окопа) и ускоренным шагом или бегом вслед за танком или самостоятельно при поддержке огня БМП (БТР) атакуют противника.

Минное поле преодолевается, как правило, вслед за танком по его колеям или по проделанному проходу бегом, обычно в составе взвода. При подходе к проходу командир отделения (расчета) подает команду «Отделение, направляющий — рядовой Сергеев, в проход, в колонну по одному, бегом — МАРШ». По этой команде отделение перестраивается в колонну по одному и под прикрытием огня БМП (БТР) преодолевает заграждение. Преодолев заграждение, отделение по команде командира «Отделение, на такой-то предмет (рубеж) — к бою, ВПЕРЕД» развертывается в цепь и, ведя огонь, стремительно приближается к переднему краю обороны противника, а приблизившись к нему на 25—30 м, по команде «Отделение, гранатами ОГОНЬ» забрасывает его гранатами и с криком «ура» врывается на передний край обороны, уничтожая противника огнем в упор. БМП (БТР), продвигаясь от укрытия к укрытию, поддерживает отделение огнем.

Уничтожив противника на переднем крае, отделение (расчет), не задерживаясь, продвигается вперед. По мере ослабления сопротивления противника личный состав по команде командира взвода производит посадку в БМП (БТР) или десантом на танк и продолжает наступление.

В глубине обороны противника отделение (расчет), используя складки местности, стремительно выходит во фланг или в тыл противнику и решительной атакой уничтожает его.

Минно-взрывные заграждения, завалы, труднопроходимые участки в глубине обороны противника отделение (расчет) обходит или преодолевает по проделанному проходу. Минные поля, установленные системами дистанционного минирования противника перед атакующими подразделениями, преодолеваются во взводных (в линию отделений) колоннах с последующим развертыванием в боевой порядок.

Участки местности, зараженные радиоактивными, отравляющими веществами и биологическими средствами, отделение (расчет) преодолевает в средствах индивидуальной защиты или обходит.

Контратаку противника отделение (расчет) отражает огнем с места, а затем стремительной и смелой атакой совместно с соседями завершает уничтожение противника и продолжает наступление в указанном направлении.

Если противник начнет отход, отделение (расчет) стремительно преследует его, уничтожая огнем всех средств.

Командир отделения (расчета), продвигаясь в боевом порядке, на ходу уточняет объект атаки отделения, порядок преодоления заграждений и ставит (уточняет) задачи пулеметчику, гранатометчику и автоматчикам.

Заграждения преодолеваются с помощью трала, а при отсутствии трала — по проходу в порядке, указанном командиром взвода. После преодоления заграждения по проходу отделение вновь выходит на свое место в боевой линии, стремительно врывается на передний край обороны противника и уничтожает его.

## Ведение наступления с ходу

Из исходного района до развертывания взвода в боевой порядок отделение (расчет) выдвигается в колонне взвода.

С началом развертывания взвода в боевую линию командир отделения (расчета) выводит БМП (БТР) на свое направление, уточняет наводчику-оператору (наводчику пулемета) и механику-водителю (водителю) объект атаки (цели), направление продолжения наступления, место прохода в заграждениях и управляет огнем отделения (расчета).

Если оборона противника надежно подавлена, отделение (расчет) атакует на БМП (БТР) без спешивания. После развертывания взвода в боевой порядок отделение (расчет) продолжает выдвижение к переднему краю обороны противника, уничтожая выявленные огневые средства огнем из оружия БМП (БТР) и из стрелкового оружия через бойницы.

Преодоление минного поля, атака переднего края обороны противника и развитие наступления в глубине осуществляются в таком же порядке, как и при наступлении из непосредственного соприкосновения с противником.

## Наступление в особых условиях

*Наступление в населенном пункте ведется вдоль улиц.*

Мотострелковый взвод обычно наступает вдоль улицы по одной или обеим ее сторонам, а отделение (расчет) — по одной из сторон улицы. Взаимная поддержка достигается ведением огня по зданиям, расположенным на противоположной стороне улицы.

Мотострелковый взвод (отделение) и приданные гранатометы и огнеметы уничтожают противника огнем и гранатами, в первую очередь в подвалах и нижних этажах зданий.

Танки, действующие в боевом порядке мотострелкового взвода или за ним, уничтожают своим огнем противника в подвалах, нижних этажах зданий и других укрытиях на противоположной стороне улицы, обеспечивают продвижение личного состава мотострелковых подразделений. БМП (БТР) действуют за танками, передвигаются скачками от укрытия к укрытию и огнем своего оружия уничтожают противника, препятствующего продвижению личного состава и танков.

Объектом атаки мотострелкового взвода является противник, обороняющий отдельное небольшое здание (часть здания) или другие сооружения в опорном пункте.

Боевой порядок мотострелкового взвода может включать огневую группу и две-три атакующие группы. В состав огневой группы включаются огневые средства, остающиеся в непосредственном подчинении командира взвода: гранатометы, минометы, орудия, противотанковые ракетные комплексы. Атакующие группы создаются на основе мотострелковых отделений и приданных огнеметчиков.

Боевой порядок мотострелкового отделения может состоять из боевых групп, в состав которых включается огнеметчик.

БМП (БТР) взвода при захвате здания могут объединяться в бронегруппу для прикрытия действий боевых групп огнем по противнику, удерживающему соседние здания или совершающему маневр на направлении действий взвода.

При оценке обстановки командир взвода (отделения) тщательно изучает характер обороны атакуемого объекта противника, особенно его систему огня и возможность ведения флангового огня из соседних зданий, наиболее удобные подступы к объекту, наличие минно-взрывных и других заграждений, порядок их преодоления, условия наблюдения, ведения огня и маскировки, ширину улицы (переулка), по которой предстоит действовать, наличие подземных сооружений и возможность их использования, расположение площадей, скверов и других объектов, характер водных преград, наличие мостов через них и места, удобные для форсирования (преодоления).

В решении (при определении боевых задач подчиненным) командир мотострелкового взвода (отделения), кроме обычных вопросов, определяет: состав боевых групп, способы огневого поражения противника, а также согласовывает порядок выхода к объекту атаки, в том числе с использованием скрытых подступов и подземных коммуникаций, действий боевых групп при атаке (штурме) здания и при бое внутри его, порядок их взаимодействия между собой и с соседями, способы опознавания и обозначения своего положения внутри здания.

При организации взаимодействия командир мотострелкового взвода должен согласовать действия взвода и средств усиления на период выдвижения на рубеж перехода в атаку и проведения огневой подготовки; на время атаки, овладения объектом атаки (зданием) и уничтожения противника в нем и при овладении очередным зданием (объектом).

Перед атакой БМП (БТР), танки, орудия, установки ПТУР огнем прямой наводкой уничтожают противника в атакуемом и соседних зданиях. Одновременно личный состав мотострелкового взвода (отделения) и приданные огнеметчики ведут огонь по окнам, дверям и амбразурам и, используя проломы в стенах, подземные коммуникации, ходы сообщения и скрытые подступы, выдвигаются к объекту атаки.

По мере приближения мотострелкового взвода (отделения) к атакуемому объекту огонь из БМП (БТР), танков, орудий и других огневых средств переносится по верхним этажам и чердакам. По вновь выявленным и ожившим целям на нижних этажах и в подвалах ведут огонь гранатометчики, огнеметчики, а также БМП (БТР). Противник, ведущий огонь из окон и с крыш зданий, уничтожается снайперами и специально назначенными пулеметчиками, и стрелками. С подходом атакующих к зданию боевые группы под прикрытием огня всех средств и аэрозольных завес, во взаимодействии с группами, действующими по подземным коммуникациям, врываются в него, уничтожая противника гранатами, огнем в упор из стрелкового оружия.

Построение боевой группы при бое в здании должно обеспечивать постоянноекрытие друг друга от внезапного огня противника с любого направления. Действуя решительно, боевые группы захватывают лестничные клетки и площадки для разъединения сил противника, обороняющего здание, и лишения их возможности взаимодействовать. Часть сил взвода продолжает очищать от противника помещения нижнего этажа и подвал, а часть стремительно врывается на верхние этажи, используя захваченные лестничные пролеты и проломы в межэтажных перекрытиях, применяя заранее подготовленные подручные средства. Приданные взводу саперы в это время проделывают проходы в стенах и межэтажных перекрытиях, а при необходимости разминируют захваченные здания. Захватив здание и очистив его от противника, взвод (отделение) атакует следующий объект.

Для захвата подготовленных к обороне особо прочных зданий и сооружений мотострелковый взвод может действовать в составе штурмовой группы. В ее состав также могут включаться танки, орудия (преимущественно самоходные), минометы, ПТРК, гранатометы, огнеметы и другие огневые средства, а также инженерно-саперное подразделение с подрывными зарядами. Боевой порядок ШТУРМОВОЙ ГРУППЫ может включать одну-две подгруппы захвата, подгруппу прикрытия и закрепления, подгруппу огневой поддержки и подгруппу разграбления.

Подгруппа захвата предназначена для стремительного сближения с объектом атаки, уничтожения противника и захвата объекта (здания или его части). В ее состав обычно включаются мотострелковое отделение, огнеметчики и саперы.

Подгруппа прикрытия и закрепления предназначена для прикрытия действий атакующих групп огнем по противнику в соседних зданиях и по отражению его контратак. В ее состав обычно включается мотострелковое отделение, усиленное гранатометчиком, пулеметчиком и снайпером.

В подгруппу огневой поддержки входят: приданная артиллерия, танки, огнеметчики, а также БМП (БТР) групп захвата. Она выполняет задачу по огневому обеспечению штурмовых действий мотострелковых подразделений.

В подгруппу разграждения включаются приданные инженерно-саперные подразделения. На нее возлагаются задачи по проделыванию проходов в заграждениях перед передним краем обороны противника, подрыву стен штурмуемого здания, разминирования захваченного здания и др.

Штурмовой группе выделяется увеличенное количество боеприпасов, особенно ручных и противотанковых гранат, аэрозольных, зажигательных и сигнальных средств. Личный состав готовит штурмовые лестницы, кошки, канаты, переходные мостики и другие приспособления для штурма зданий и преодоления препятствий. Сильно укрепленные здания блокируются, а затем подрываются. Получив задачу на закрепление в захваченном здании, командир взвода организует его круговую оборону, создает систему огня, на подходах к зданию устраивает заграждения. По мере необходимости здание разминировается, принимаются меры по тушению очагов пожаров, уцелевшие группы противника уничтожаются или захватываются в плен.

При организации **наступления в горных районах** командир отделения (расчета), кроме общих вопросов, предусмотренных при подготовке наступления в обычных условиях, должен тщательно изучить систему огня противника на всех ярусах, обращая внимание на огневые средства, ведущие фланговый огонь, выбрать скрытые подступы для наступления и направления для маневра БМП (БТР), определить, какими огневыми средствами и откуда выгодно поражать противника, места возможных завалов, обвалов, осыпей, наличие и характер естественных препятствий и порядок их преодоления. В ходе наступления усиливается наблюдение, особое внимание обращается на своевременное подавление огневых средств противника, ведущих фланговый огонь, на выявление и уничтожение засад, а также пулеметчиков и снайперов. При атаке высоты с многоярусным расположением противника его огневые средства и живая сила подавляются одновременно на всех ярусах. Во время атаки первого яруса часть огневых средств взвода (отделения) ведет огонь по противнику на последующих ярусах и по его огневым средствам, ведущим фланговый огонь. БМП (БТР), танки перемещаются по доступной для них местности и поддерживают взвод огнем с места с выгодных позиций. По мере продвижения взвода они перемещаются на новые огневые позиции.

При организации **наступления в лесу** командир отделения (расчета) сообщает личному составу азимут направления наступления, устанавливает порядок преодоления лесных завалов, заграждений и уничтожения противника, ведущего огонь с деревьев.

В ходе наступления в отделении (расчете) ведется круговое наблюдение, особое внимание обращается на выявление противотанковых средств противника.

Взвод (отделение) продвигается по лесу, избегая полян и просек. При внезапном столкновении с противником взвод забрасывает его гранатами и решительной атакой уничтожает в рукопашной схватке. Опорные пункты в глубине обороны, прикрывающие дороги, просеки, поляны и межозерные дефиле, обходятся и уничтожаются атакой во фланг и с тыла. Лесные завалы и другие заграждения взвод (отделение), как правило, обходит, а при невозможности обхода преодолевает по проделанному проходу. При подходе к завалам и заграждениям необходимо предварительно их разведать и при необходимости обстрелять. Выход из леса осуществляется стремительно, без задержки на опушке леса. Местность перед выходом из леса осматривается дозорными.

Организуя *наступление в пустынных районах*, командир отделения (расчета), кроме общих вопросов, предусмотриваемых при подготовке наступления в обычных условиях, должен указать азимут направления наступления, порядок обозначения направления наступления, принять меры по подготовке БМП (БТР) и вооружения к применению во время песчаных бурь, защите личного состава при резких изменениях метеорологических условий, предупреждению тепловых ударов, обеспечению личного состава водой и осуществлять контроль за ее расходом и за соблюдением санитарно-гигиенических требований. В ходе наступления командир отделения (расчета) особое внимание уделяет выдерживанию направления наступления.

При организации *наступления зимой и в северных районах* особое внимание командир отделения (расчета) обращает на подготовку вооружения, военной техники и средств индивидуальной защиты к применению в условиях низкой температуры, на предупреждение переохлаждения и обморожения личного состава, на принятие мер по обеспечению БМП (БТР) средствами повышения проходимости.

Зимой и в северных районах при глубоком снежном покрове личный состав мотострелкового взвода (отделения) наступает обычно на лыжах. Спешивание личного состава и постановка на лыжи при наступлении с ходу производятся, как правило, на большем, чем в обычных условиях, удалении от противника. БМП (БТР), действуя за танками, огнем своего вооружения уничтожают огневые средства противника, препятствующие продвижению личного состава и танков. На труднодоступных направлениях они продвигаются, как правило, по дорогам, поддерживая взвод огнем. Атака на БМП (БТР) возможна по насту или ледовому пространству.

Особенности действий солдата на поле боя при выполнении боевой задачи против мелких групп противника:

При выполнении задачи военнослужащие обязаны прикрывать друг друга огнем, и прежде всего того, кто продвигается первым. Задача остальных в группе находясь в укрытии, вести наблюдение за местностью и перемещением своего товарища на глубину видимости и дальности стрельбы; немедленно открыть огонь (не позднее 1—3 с) при обнаружении противника и уничтожить его, не давая ему вести прицельный огонь по продвигающемуся впереди солдату. При выдвигении (выполнении задачи) главная обязанность каждого солдата — постоянное и непрерывное наблюдение на расстоянии до 200 м, постоянная готовность к ответным действиям при открытии огня со стороны противника. После открытия огня по обнаруженному противнику необходимо постоянно менять огневую позицию: произвести короткую очередь, отползти в сторону (перекатиться) на 3—5 м, произвести еще короткую очередь, а затем — перебежку. Нельзя забывать о возможности установки мин, растяжек и других инженерных боеприпасов на направлении действий отделения (группы).

Перед началом действий нельзя спешить, необходимо внимательно осмотреться, изучить местность на расстояние 25—50 м, определить свой маршрут продвижения, а также место, куда приказано прибыть с обязательным учетом возможности прикрытия от огня противника.

В боевой группе заранее должны быть оговорены способы и порядок совместных действий, а также порядок взаимодействия в бою. После занятия очередного укрытия немедленно осуществляется наблюдение за полем боя, необходимо быть в постоянной готовности к огневому прикрытию перемещения остальных военнослужащих боевой группы. При возможности дальнейшего перемещения необходимо подать им заранее установленный сигнал передвижения на последующий рубеж, а в дальнейшем — условными сигналами уточнение задачи и новый бросок. Но в любом случае при выполнении задачи одним военнослужащим остальные его прикрывают. Это — закон ближнего боя.

Не бросать товарищей на поле боя, не оставлять своего места в бою без разрешения командира, при ранении принять необходимые меры само- и взаимопомощи и продолжать выполнение задачи. Если будет приказано отправиться на медицинский пункт, то взять с собой личное оружие. При невозможности следовать на медицинский пункт отползти в укрытие с оружием и ждать санитаров.

Следить за расходом боеприпасов и заправкой боевой машины горючим. 25 % носимого (возимого в боевой машине) боекомплекта и горючего должны быть неприкосновенны, это «НЗ», он не входит в расчет при выполнении задачи. Быстро принимать меры к восстановлению поврежденных вооружения и военной техники.

При обучении боевой группы в ходе занятий по тактической подготовке мишенную обстановку можно создавать: для переползающего стрелка — на удалении до 100 м, для прикрывающих — от 100 до 600 м. Мишени должны появляться внезапно на 1—3 с, поражение целей осуществлять с различных положений с обязательной сменой огневых позиций. Огонь открывать немедленно с появлением противника. На гранатометчика, пулеметчика, наводчика-оператора в бою возложить: ведение разведки (гранатометчик, пулеметчик — визуально на дальности до 300 м, наводчик-оператор — визуально и с использованием прицела от 300 до 1000 м); огневое прикрытие боевых групп; охрану командира отделения (расчета); уничтожение бронеобъектов противника. Командир отделения (расчета) управляет боевыми группами и боевой машиной.

Танк, поддерживающий мотострелковое отделение, на поле боя продвигается непосредственно в боевом порядке отделения, уничтожая противотанковые средства, пулеметные расчеты и другие огневые средства противника, разрушая инженерные сооружения. Мотострелки своим огнем в первую очередь уничтожают противотанковые средства противника. Танк вначале ведет огонь по первой траншее противника, а с подходом к ней на расстояние 200—250 м переносит огонь в глубину обороны противника.

Обучение следует начинать последовательно с дальностей 100, 200, 300, 400 м с продолжительностью показа целей сначала 3—5 с, в последующем 1—3 с.

### **Задачи первого (стрелка):**

1. передвижение на поле боя различными способами;
2. непрерывное наблюдение на глубину до 200 м;
3. преодоление минно-взрывных заграждений, естественных препятствий и фортификационных сооружений;
4. немедленное уничтожение противника различными способами перед собой за 1—3 с на глубину до 100 м (неприцельно);
5. оружие готово к немедленному боевому применению (палец на спусковой скобе, куда глаза — туда и ствол).

### **Задачи второго (старшего стрелка), третьего (стрелка):**

1. разведка на глубину 500—700 м;
2. прикрытие первого стрелка;
3. уничтожение противника прицельно, из-за укрытия за 3—5 с на дальности 300—500 м, со сменой (бессистемно) огневых позиций

## **Задачи четвертого (пулеметчика), пятого (гранатометчика), шестого (помощника гранатометчика):**

1. охрана командира отделения; разведка на глубину 500—700 м;
2. огневое прицельное прикрытие первого, второго, третьего за 3—5 с со сменой огневых позиций (бессистемно).
3. **Задачи седьмого (механика-водителя, водителя):**
4. наблюдение за командиром отделения (расчета), по его сигналам выход на запланированные огневые позиции (укрытия);
5. смена огневой позиции (укрытия) после производства выстрела.

## **Задачи восьмого (наводчика-оператора, наводчика):**

1. разведка на дальность до 1500 м (через оптику);
2. огневое прикрытие за 3—5 с на дальность 1100—1200 м прицельным огнем.